

就像一说到“斗牛节”，你会想起西班牙，提及泼水节，你就会想起西双版纳一样；当谈到酒博会，你必然会想到一个城市——“泸州”。

泸州，素有“酒城”之称。1978年9月，泸州举行首届“名酒节”。2008年3月，泸州举办“2008酒类产业博览会”。2014年3月23日，2014中国国际酒博会在泸州开幕，同年4月，酒博会会址永久落户泸州。

一石激起千层浪，从地级“名酒节”到国际“酒博会”，泸州广邀天下宾朋，在以酒为名的城市里，酒博会已翩然走过12个年头，值此第十五届酒博会隆重举办之际，不如让我们盘点那些年，酒博会带给世界的惊喜。

泸州的“名酒节”

地处“中国白酒金三角”地区，泸州物华天宝、土地肥沃。得天独厚的酿酒条件让泸州成为全国唯一一个同时拥有泸州老窖、郎酒两大名酒的城市，也成为众多名酒的故乡。根据国家统计局统计，中国每7瓶白酒中就有1瓶产自泸州。

1916年，朱德元帅在《除夕》一诗中写道：“护国军军事变迁，烽烟交警振阊闾。酒城幸保身无恙，检点机韬又一年。”酒城因此得名；2019年，在第十三届酒博会上，泸州被中国轻工业联合会、中国酒业协会正式授予“中国酒城·泸州”称号。

酒，早已成为这座城市的符号。而白酒产业历来就是泸州的支柱产业，也是重要的支柱产业。早在1978年，党的十一届三中全会召开以后，经济逐步复苏，泸州就确定了将酿酒作为全市“三大支柱产业”之一的发展方针，推动着泸州酒业焕发出青春的生机与活力。

经过数十年的发展，为了扩大名酒产业效应、擦亮泸州品牌，1987年9月1日至5日，泸州市利用“九九”重阳节之际，举办了首届“名酒节”，也是新中国

成立后的第一届全国名酒节，吸引各界宾客7000多人，商品成交额达8.53亿元。盛况空前，城市和名酒的命运联系得更加紧密。

“名酒节”以酒为媒，期间还举办了“酒城重阳文学奖”“酒城重阳音乐会”等30多项文化体育活动，请来了姜昆、唐杰忠等全国100多位知名作家、歌手和书画家到会表演和讲演。

自1987年举办首届名酒节以来，每年一届，自1993年起改为两年一届。在这个时期，泸酒的产量与成交量稳步增长。在名酒节举办的第二年，泸州老窖利税突破一亿元大关，位列全国首位，也比四川省其它五朵金花（五粮液、全兴、剑南春、郎酒、沱牌酒）利税的总和还多三千余万元。以泸州老窖为代表的泸州酒业成为中国白酒行业无可争议的一代霸主，让泸州这座酒城的名片，香飘寰宇。

1991年9月11日，在第四届名酒节开幕式上，来自日本、西班牙、意大利、泰国、巴西等国家和地区及国内各地的近5000名商客参与活动，邀请了4500余人54辆彩车参加了文艺表演巡游，观看群众达10万

余人（2008年北京奥运会开幕式的现场观众才9万多人）。

值得瞩目的是，在1999年第九届名酒节期间，举行了泸州老窖国窖酒世纪“出酒大典”，从国宝窖池酿出的美酒被分装成1999瓶，每瓶1999毫升，逐瓶编号。其中编号为0003、0002号的两瓶国窖酒分别赠送给香港、澳门首任行政长官董建华、何厚铨先生，编号为0001号国窖酒暂时珍藏在泸州老窖酒史博物馆中，待宝岛台湾回归祖国时，再赠送给台湾首任行政长官。此赠酒事件在中国白酒界传为美谈。

上世纪末，世代沐浴着醇酒浓香，不断酿造酒业辉煌的古城江阳，向世人诠释着一个城市的经济腾飞和酿酒人开拓创新的精神内涵。2008年起，名酒节华丽转身为酒博会，但“名酒节”率先融经济、文化为一体，这在全国、甚至全世界，也是一种创举。遥想当年金秋，万商云集，明星荟萃，让外界知道了泸州，也使泸州融入了世界。



1987年首届“名酒节”盛况



1988年举办的第二届名酒节



1991年第四届“名酒节”开幕式

世界的“酒博会”

已成功举办十四届的中国国际酒业博览会作为目前国家商务部批准举办的唯一国际酒类专业展览会，由泸州老窖创始，经历了企业主办到泸州市人民政府主办，再到四川省人民政府、中国酒业协会主办，国家商务部支持的辉煌发展过程。

其前身要追溯至2007年，为了便于经销商直观了解泸州老窖经营情况，泸州老窖首次在泸州举行

春糖会，主会场设在泸州老窖营销大楼广场上，占地面积8000平方米，以“双国宝”成就展为主题。“当地看见了成效，想恢复名酒节，便和泸州老窖协商，想要联合举办酒博会。而这就是酒博会的前身。”曾经的酒博会筹备者杨庆回答说，虽然刚开始展会规模并不大，但特别热闹，“开幕式的时候还出现了人员过于集中，手机打不出去电话的事情。”

从2008年到2019年，酒博会不断提档升级。活动期间，花车巡游、街头表演，泸州的住宿宾馆更是一房难求，为了缓解交通压力，就连城区范围内的部分单位和学校都会安排调休一天。酒博会俨然成为千万人共同期盼并忘情参与的美酒嘉年华。